

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Paseos militares y abastecimiento de posiciones

Los contingentes enemigos han aumentado delante de Monte Arruit

Los restos del Ejército

(De nuestro redactor)

Llegué ayer a la plaza, decidido a mantener, dentro de mis modestos medios, como una obligación patriótica en estos momentos anárgos, el necesario optimismo, la confianza que es menester infiltrar en las gentes para que nuestro Ejército pueda seguir luchando. Han transcurrido sólo veinticuatro horas, y siento ya desahucios enormes al sorprender la ceguera de las gentes que en España ignoran la situación en el campo de Melilla, el trágico pasado, el indeciso presente, y seguramente el incierto porvenir.

En estos momentos corre por la plaza, como todo plan que nos llega de España, la noticia de la crisis, con todo su cortejo absurdo de soluciones políticas; las eternas soluciones, impropias de los angustiosos momentos.

¿Angustiosos? Leed y sabréis algo, no más, de lo que ocurre.

Zeluán ha caído. No se recuerda página más dolorosa ocurrida en muchos años. La pluma se dejaría arrastrar por un torrente de pasiones si no la refrenara el propósito, que debe ser de todos, de contener los más humanos impulsos para reflexionar y proceder con serenidad. Las escenas de Zeluán, como las de Monte Arruit, como las de otras muchas posiciones, quedarán grabadas en el recuerdo de todos los españoles. Si no mueve a éstos otro sentimiento que el egoísta proceder de aguardar las noticias en la Península, procurando zafarse de cuidados y preocupaciones, habrá que preocuparse seriamente de una desastrosa e inmediata catástrofe nacional.

En Zeluán se acogieron soldados de todas las Armas, huidos de diversas posiciones. Allí resistieron más de diez días, parapetados en la Alcazaba. Sumaban unos quinientos, y les mandaba, según tengo entendido, un capitán. Anteayer, faltos de alimentos, sedientos, sin poder hacer la aguada en el río, que corre a 30 metros de distancia de la Alcazaba, y noticiosos del feliz resultado de la evacuación de Nador—concertada por la promesa de no bombardear el poblado con la batería amenazante del Atalayón—, decidieron entregarse.

He aquí lo ocurrido. Se pactaron condiciones con el enemigo. Este prometió respetar las vidas de toda la pequeña guarnición. Abiertas las puertas de la Alcazaba, se precipitaron los moros por ellas, ávidos del preciado botín del armamento. Salieron la columna, desarmados todos los soldados y confiados en la promesa del enemigo. Custodiados por los kabilenos, fueron llevados a un caserón inmediato, que posee allí el comerciante de Melilla Sr. Gómez. Fueron encerrados en él los 500 soldados, con los oficiales. No hay detalles precisos de lo ocurrido; pero lo que se conoce hace vibrar el alma de indignación y de ira. Los moros faltaron a su palabra. ¡Háblese luego de la hospitalidad musulmana! Procedieron como se esperaba, arrastrados por una sed ciega de sangre y de carnicería. Los últimos grupos de soldados desarmados que salieron de la Alcazaba fueron fusilados. Los que estaban en el caserón, muertos casi todos. Sólo cinco o seis pudieron escapar. No hubo piedad para nadie, ni para los heridos, ni para los enfermos.

¿Qué opinión levantará en España la noticia de estos hechos? He aquí el pueblo que tenemos la misión de civilizar. Durante doce años las kabilas de Zeluán han venido recibiendo beneficios sin medida: carreteras, ferrocarril, escuelas, dispensarios médicos. No hay familia que no cuente con algún ingreso del Estado español. Vivían de nuestro comercio. Hemos instruido a sus hijos, los hemos tratado con esa dulzura y ese afecto nuestros, tan españoles, y la mano del dominador ha sido esa mano blanda, demasiado blanda, de nuestros soldados y nuestros oficiales. Y en la ocasión primera han olvidado todos los beneficios y han asesinado a quienes les favorecieron, y han matado, sin combate, a los médicos que les curaron y a los maestros que enseñaron a sus hijos. Estos son los rifeños. Ya sé que a nadie sorprenderá este juicio, un poco pueril; pero con él quisiera atacar a los que aún hablan de buena fe de la nobleza del árabe y de los derechos de un

pueblo sanguinario y cruel como ningún otro, absolutamente salvaje, que se alza en la orilla opuesta del Mediterráneo, a pocas millas de nuestro país.

Hay gentes sencillas en España que creen en la existencia, entre los moros, de un sentimiento análogo al patriotismo, que les arrastra a pelear. Nunca es tarde para combatir esta errónea creencia. Las kabilas del Rif sólo combaten por el botín, por el afán del saqueo, por la satisfacción de sus instintos sanguinarios. Este es el enemigo que hoy, otra vez, tenemos delante. ¿Debemos abandonarles a su suerte? ¿Debemos evacuar Marruecos? ¿Sí? Pues no esperemos a mañana. Dentro de cuatro, de seis días, empiece la evacuación. ¿Tenemos el deber de quedarnos? Pues no haya vacilación alguna. Envíese el ejército suficiente, procedase con energía y cautela, y acabemos de una vez con esta veruñenza y con este dolor.

Oigamos al teniente Francisco Brabo, que ha llegado ayer a Melilla, escapado de Zeluán.

Anoche llegamos a su casa, que es un piso humilde del barrio del Tesorillo. Estaba en el lecho, inmóvil, acostado boca abajo, hundida la cabeza en las almohadas, congestionada la piel del cuello, sangrientos los brazos, de multitud de arañazos y pequeñas heridas, sin poderse mover.

Francisco Brabo fué soldado el año 1909; después ascendió a cabo y formó en la escolta del general Marina. Siendo sargento ha asistido a numerosas acciones, y ya teniente, no se ha movido de Marruecos. Conoce perfectamente al feroz enemigo, y tiene estudiado el terreno palmo a palmo. Es, en suma, lo que se llama un «perro viejo». Debido a ello pudo salvarse.

El teniente Brabo viene de Annal, y formando en la punta de la vanguardia con sus soldados del regimiento de Alcántara, se retiró, al ser aquella posición evacuada, hasta Batel y Monte Arruit. Después llegó hasta Zeluán, y allí, con algunos de sus soldados, resistió diez o doce días.

Se mezclaron en la Alcazaba soldados de todos los Cuerpos, que sumaban un conjunto de 500 hombres. Desde los muros se disparaba sin cesar, y llegaron a verse rodeados de cadáveres moros, que pasarían de 200. Las aguadas eran imposibles. Se bebía lo que se podía. Escasaron las municiones, y las que se recibían, en los días últimos, por los aeroplanos, eran insuficientes. En estas condiciones, decidieron rendirse. Se pactó la capitulación, y ya queda dicho lo ocurrido.

El teniente Brabo no debió enterarse de nada, o por lo menos ocultar lo que sabe, por no alarmar a las familias de los pobres refugiados. El logró escapar con cuatro soldados.

—¿Y pudieron salvarse?—preguntamos.

—Creo que no. Debieron morir. Sí, después de luego; murieron.

—¿Y usted?

—Yo logré llegar al campo y me oculté en unas matas de espiño, donde yo sabía de antemano que no me verían. Temía que los moros faltaran a su promesa. Allí permanecí desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche!

Después, cuando la falta de luz podía favorecer su fuga, el teniente Brabo, rendido y hambriento, marchó por el campo hasta zoco el Arbaa, que está a unas tres leguas de Zeluán. Allí se encontró con la desagradable sorpresa de que los moros habían puesto una guardia, y no pudo pasar. Hubo que marchar a Nador, distante 20 kilómetros, tal vez. Toda la noche estuvo andando. Cerca de Tahuima, abrasado por la sed, oyó cantar las ranas, y acudió en busca de agua. Cayó a un pozo de fango, y durante buen rato luchó con la muerte; pero pudo salir. A poco, era sorprendido por el enemigo, que le dejó desnudo. Un moro le disparó y cayó en tierra, sin energía física para luchar, pero ileso, y allí quedó abandonado. Poco después se levantaba y atravesaba Nador. Era de madrugada, y los moros dormían descuidados. En el Atalayón oreyó no poder continuar. Había andado varios kilómetros con los pies desnudos, y llevaba clavadas en las plantas las espigas del camino. Finalmente, llegó a la segunda caseta, y, recogido por las tropas, entró en Melilla, donde le aguardaban los brazos de su mujer y de sus hijos.

Ya hay noticias directas de la columna

Navarro, de Monte Arruit. Tristes noticias. Cuatro soldados han llegado esta mañana a Melilla, escapados de la muerte. Uno de ellos es Juan Martínez Escobedo, natural de Villarrobledo; otro es Manuel Mella, de San Pedro, aldea próxima a Santiago. Dos soldados son del regimiento de San Fernando; otro, de África, y otro de Melilla.

Por diversos caminos llegaron a Monte Arruit. Allí se concentró el general Navarro, con unos 600 hombres, resto de los 20.000 que formaban la guarnición de Melilla. Se luchó día y noche, a todas horas, contra un enemigo que rodeaba y rodea aún la posición, parapetado en todas las casas, en el matadero, en la aguada, para impedir el aprovisionamiento a la posición. Las bajas han sido numerosas y los heridos no pueden ser curados, y van muriendo poco a poco, infectadas sus heridas, sin curación posible.

Una mañana bajaron al río 200 soldados con dos carrucubas y latas de todo género, para hacer la aguada; pero los moros dieron un formidable ataque y todos quedaron en su poder. Hay que tener en cuenta que la aguada se hace sin fusiles. Debieron caer en una sorpresa preparada por el enemigo.

Aquel pobre rebano de indefensos soldados fué conducido a un aduar, situado a kilómetro y medio de distancia de la posición, donde se dió orden de fusilamiento general. A poco caían casi todos a tierra. Juan Martínez, con una oreja atravesada, fingió que estaba muerto. Mella escapó a correr, con otros muchos; pero sólo él pudo salvarse de aquella inhumana carnicería. El jefe de la kabila, a caballo, le hizo un disparo a dos metros; pero no lo dió. Los dos soldados fugitivos lograron ocultarse entre matas de juncos y esperaron la noche.

Cuando pasaron por Zeluán, algún tiempo después, todo el poblado ardía. Sin ser divisados llegaron a Nador, extenuados, muertos de cansancio, oyendo a veces los gritos lejanos de los moros. Cerca de Nador vieron el cadáver de un paisano. Sin osar acercarse a las nuevas posiciones, cuya ocupación ignoraban, llegaron andando hasta el cuartel del regimiento de San Fernando, que está en el Hipódromo. Muertos, sin ánimo, después de haber durado mil veces a la muerte.

Van llegando a Melilla pocos, muy pocos soldados, escapados a la muerte. Todos refieren las mismas historias de persecución y de salvamento milagroso. Uno de ellos, Federico Hernández Nevado, natural de Villafranca de los Barros, también es de los escapados de la aguada de Arruit. Cayó sobre los cadáveres de sus compañeros y se fingió muerto. El peligro le hizo resistir con serenidad las heridas que los moros le hicieron al quitarle las alpargatas con una guma. En su fuga hacia Melilla encontró un askari borracho, al que tuvo que matar. Amparado con una tabla, se arrojó a Mar Chica, y nadando llegó hasta la playa de la Hípica.

Este soldado, como los otros fugados de Arruit, dice que los moros hicieron el primer día 125 disparos de cañón y los restantes a razón de diez o doce, disparando, sin duda, según iban encontrando municiones.

Voy a referir un caso que me ha sobrecogido de espanto y de indignación.

En Bu-Hermana defendían la posición el capitán Trazarzábal y una compañía. El Sr. Trazarzábal, que ha muerto en la lucha, estaba casado con una sobrina de D. Antonio Maura. El matrimonio tenía un niño de nueve años de edad. Por consejos del médico, el padre se lo llevó al poblado español de Bu-Hermana para que disfrutase del aire puro y del sol. Fué atacada la posición y la guarnición se resistió tres días, al cabo de los cuales se parlamentó. Convino la evacuación, bajo promesa, «por Dios grande», de respetar las vidas. Momentos después caían muertos la gran mayoría de los rendidos y el pobre niño del capitán Trazarzábal era brutalmente degollado.

Sé la impresión que estas noticias causará en las gentes. Creo firmemente que deben ser conocidas y propaladas. Un régimen de censura absoluta para estos he-

chos es absurdo. España debe saber lo que ha pasado. Cabe poner remedio y debe ponerse; pero mirando varonilmente, de frente, la verdadera situación.

¿Nos vamos? ¿Nos quedamos? No soy yo quien deba decirlo. Lo que yo afirmo es que tras los hechos ocurridos el país debe manifestar cuál es su firme y resuelta voluntad.

Y para final.

¡Ah! ¿Pues qué creáis? Se os habla de una poderosa línea de defensas, que existe ciertamente; de un ejército llegado rápidamente, que pasa de 15.000 hombres; pero sabed que el enemigo cuenta hoy con muchos millares de fusiles; que los moros están armados con ametralladoras y artillería, y que no sería extraño un asalto a nuestras posiciones de defensa de 15 o de 20.000 kabilenos; de mayor número tal vez.

Hay quien mira estos hechos con gran confianza. Yo pongo en contra nuestra, como factores principales, la moral del enemigo, ensoberbecido y animado como nunca, y nuestras indecisiones e imprudencias.

¿Quién iba a pensar en Annal? ¿Quién puede pensar en que ceda una nueva línea?

El remedio es fácil, pero no acaba de establecerse. Me consta que ha sido perdido abundante material de guerra y este material de guerra no ha llegado.

En la actualidad en Madrid no se ocupa nadie más que de la crisis.

JUAN M. MATA

Melilla, 5.

LA SITUACIÓN

Reina tranquilidad. El convoy se realiza a diario, casi normalmente. No hay noticias en estos momentos—mañana del sábado—de nuevas bajas. Se sigue recibiendo algún material y llegan más hombres para nutrir los batallones hasta la cifra de 1.000 hombres, pues algunos están a 400 y a 450. Hay baterías que llegaron con el personal tan incompleto, que ha habido que improvisar tiradores y apuntadores. Todas las unidades han llegado, como era de suponer, tal como se hallaban en la Península. Es menester completarlas bien y de prisa. Dormirse en estos momentos podría ser peligroso.

El material

El general en jefe había pedido urgentemente artillería gruesa. Parece ser que no la hay moderna. Ahora nos enteramos de que la creación de los regimientos de Artillería pesada, de las reformas de Cierva, está sólo en el papel. Las baterías se han formado con material viejo, que hará ¿cómo no? su servicio contra un enemigo que posee poca artillería; pero no deja de observarse la falta de piezas modernas. Han desembarcado los obuses de 21 y de 15—ocho cañones—de Segovia, material del año 1882, tipo Verdes Montenegro, de poco alcance, aunque muy utilizables todavía. Ahora bien, téngase en cuenta que disparan con saquillos de pólvora negra y el tiro es muy lento. Pudo haberse imitado a los franceses, que modernizaron su material antiguo, poniéndole casquillos de metal y suprimiendo los inconvenientes de la plataforma de madera que éstos requieren; pero no se ha hecho. ¿No es posible enviar el material que está en ruina, si no estamos mal informados, en Carabanchel? De lo contrario, habrá que conformarse con los cañones de la guerra carlista.

Por lo que respecta a las ametralladoras, se han recibido muchas y buenas; pero también llegan abundantemente las del sistema Coll, con su cartuchería correspondiente, que mejor sería que se quedasen en España.

No se ha recibido toda la alambra que sería menester. Creo que no hay la menor esperanza de que llegue, aun cuando se emprendan operaciones, el material de campaña de nueva invención: tanques, lanzallamas, fusil ametrallador, autos blindados, bombas de diversos usos, y tantas otras cosas que hemos visto en los supuestos tácticos de Guadarrama y de Carabanchel. Los franceses emplean los tanques en Marruecos con buen éxito, pues facilita la toma de posiciones y el avance de la Infantería; y creemos adivinar en ellos un gran papel en las retiradas. ¿Si los hubiera habido en Annal?

Si se pretende que sigamos luchando con el fusil mauser, puesto en las manos

de un valeroso soldado, que tiene que llegar casi siempre al cuerpo a cuerpo con el enemigo, mejor sería abandonar una empresa militar superior a nuestras fuerzas.

Esto es lo que no puede ser: este es todo el problema. No vale confiar en heroísmos ni en soberbios planes militares. Yo recuerdo que en 1910 salían a operaciones en Ceuta las compañías de Infantería con una sola camilla. Supongo el hecho repetido otras veces. A la segunda baja había que recoger a los heridos en mantas. El moro nos lleva de ventaja su ligereza, su espíritu guerrero, su fiereza salvaje, y nosotros debemos utilizar los enormes medios materiales de que podemos disponer. Hoy día hasta los niños de doce años tienen mauser en el campo enemigo, y los moros pueden presentar un núcleo mayor o menor de ametralladoras y de piezas de artillería. ¿Vamos a luchar con ellos de igual a igual? ¿No es esto vergonzoso?

He dicho ya otra vez que probablemente serán necesarios 50 o 60.000 hombres en Melilla, si se ha de operar en el campo; pero las cifras, al hablar de hombres, no son sino un tipo de referencia al que hay que ajustar el complemento del material correspondiente. Miles de hombres armados deficientemente ¿para qué? Esto es cosa tan sabida, que no me atrevería a tratar de ello si no me diera cuenta de que los diarios son leídos, por regla general, por público completamente profano.

Las causas de lo ocurrido

Todo mi interés, desde que estoy en Melilla, gira alrededor del intento de conocer las causas de lo sucedido. ¿Falta de medios de información? ¿Traiciones de confidentes? ¿Deficiencia de la posición de Annal? ¿Fracaso del alto mando? ¿Un momento de pánico? ¿Traición de las fuerzas indígenas? ¿Fracaso de la política seguida con Abd-el-Krim? ¿Todo ello unido y mezclado?

Es difícil concretar y resumir en unas líneas de periódico asunto tan complejo. En Melilla se espera al general Picazzo, admirablemente elegido para la comisión de averiguar lo ocurrido, según diversas referencias lo afirman. Tal vez, sin embargo, nunca se sabrá lo que ha pasado y el por qué ha pasado. Sin embargo, las causas se pueden determinar ya vagamente.

Hay dos aspectos en la cuestión: el político y el militar. Si sorprende la derrota de un ejército de 20.000 hombres, completa, absoluta, como nadie pudo soñar, admira mucho más el levantamiento unánime de todas las kabilas que estaban sometidas. En el momento de la derrota, ni un amigo, ni un fusil, ni una kabila, ni un acto de piedad. ¿Qué es esto? ¿Qué significa este odio enorme, general, unánime de todo el territorio? No es sólo el natural impulso del moro ante la caída repentina de la autoridad dominadora, frente de otra fuerza arrolladora que venía de los linderos de Alhucemas, es que no ha habido una tribu que haya vacilado, ni un caud que se haya refugiado en Melilla; ni un resto póstumo de nuestro poder.

¿Causas? La administración directa. En el protectorado, entre España y los campesinos, está el muro del jefe y sus funcionarios. Los odios de los expoliados, de los sometidos, afluyen contra él. Hay un freno: el religioso; existen, en suma, todas las ventajas del sistema del protectorado. Aquí la autoridad, con todos los sentimientos hostiles que lleva aparejado el poder, la ejercía directamente España, con su Policía indígena y sus funcionarios. Se han cometido injusticias en la compra y venta de terrenos y se han sembrado muchos rencores, tantos, que a la hora de la desgracia no se ha levantado un brazo amigo. Solamente en Beni-Said la columna Araujo permanece respetada por el enemigo. En los demás puntos se ha respondido con el asesinato feroz a todos los beneficios recibidos.

¿Y la derrota militar? Sobre todas las causas descuella la deficiencia en la serenidad del alto mando. El general Silvestre, hombre de extraordinario valor, no tuvo el suficiente para afrontar la responsabilidad de la derrota. Pudo salvar parte de su ejército, y viendo perdido casi todo, prefirió morir. Murió con heroísmo, rómanticamente; pero no debió morir. A última hora le aplastó la catástrofe, se sintió con el ánimo vencido y sus últimos telegramas así lo demuestran.

Ofrecimientos de diputados.—Un rasgo del Sr. Solano y Manso de Zúñiga.

Ciudad Real.—El diputado por Daimiel, capitán de Caballería D. Arsenio Martínez de Campos, marchó a Melilla para ofrecerse al alto comisario en el servicio que se le designe.

En la estación de Manzanera le despidieron representantes de los pueblos del distrito, del Ayuntamiento y una banda de música. Se vitoreó a España, al Rey y al Ejército.

El Sr. Martínez de Campos, en nombre de su tío, el Sr. Romeu (D. Serafin), diputado romanista por Medina-Sidonia, ofrecerá también al general Berenguer cincuenta mil duros en salzones, con destino al Ejército. Si se acepta el ofrecimiento, el Sr. Romeu fletará un barco por su cuenta y hará el envío.

También preferirá a los heridos naturales de Daimiel y Medina Sidonia para hospitalizarlos en una de sus fábricas de salazón, donde ha instalado cien camas.

El diputado don Almadén, D. Ramón Solano Manso de Zúñiga, ha teleografiado al ministro de la Guerra:

«Suplico encarecidamente a vuecencia me permita ir a Melilla al puesto más avanzado, fortín o blocao. Me lo demandan deudos muy queridos que en tierras africanas duermen el sueño eterno. Manejo el fusil como requiere el servicio de la patria. No puedo correr porque soy cojo.»

Dos compañías de Ingenieros

San Sebastián.—A las diez y media de la noche marcharon en tre especial, con dirección a Madrid y Málaga, dos compañías de Ingenieros.

Acudieron a la estación, con objeto de despedir a los expedicionarios, todas las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Al ponerse en marcha el tren se dieron vivas a España y al Ejército, resultando la despedida una entusiasta manifestación patriótica.

La banda de música del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real.

Acudió a la estación, en representación de la Reina Doña Cristina, el Príncipe Pio de Saboya.

Aristócratas en la guerra.—Los empleados del Banco de Vizcaya.

Bilbao.— Los hijos del conde de Zubiría, que, como soldados de cuota, habían servido en el regimiento de Garelano, y un hijo del conde de Aresti, se han ofrecido al gobernador militar para incorporarse al Ejército de África como voluntarios. Sus patrióticos ofrecimientos han sido aceptados, y en breve marcharán a Melilla.

El Consejo de Administración del Banco de Vizcaya ha acordado reservarles las plazas en dicho establecimiento de crédito a todos los empleados del mismo que sean llamados a filas y abonar a sus familias, durante el tiempo que permanezcan al servicio de la patria, el sueldo íntegro que disfrutan al incorporarse a sus respectivos regimientos.

Agasajo a un coronel
Zaragoza.—El coronel del regimiento de Aragón, Sr. Sánchez Pacheco, destinado al ministerio de la Guerra, ha sido obsequiado con un «lunch» de despedida por los jefes y oficiales de dicho regimiento.

El agasajo fue interpretado como acto de despedida al regimiento, que se suponía marchaba a Melilla; pero el capitán general lo desmintió, y añadió que la guarnición está preparada, como todas las de España.

Información francesa

Casablanca.—M. Jouffray, que recorrió el Rif en los años 1910 y 1912, y que ha conservado relaciones con los rifeños, interrogó a varios indígenas venidos a Fez y que han tomado parte en los últimos combates.

El movimiento fue tan rápido, y obtuvo tal éxito, que los mismos rifeños se sorprendieron.

M. Jouffray habló de la posibilidad de un movimiento de colaboración, y los indígenas respondieron:

«Todo ha cambiado en el Rif. Ya no hay desorden, sino disciplina, y los actos de pillaje que ocurrieron al principio de las operaciones, han cesado. Se han enviado por todas partes pregoneros advirtiendo a los combatientes que se abstengan de muertes inútiles, pero que en las batallas maten duramente.

Encorajinados por el éxito, las tribus quisieron dar inmediatamente el asalto de Zelúán y Melilla; pero los notables se opusieron, por consideración a la población europea.

Se nombró una Delegación, que fracasó en sus negociaciones, y entonces quedó decidido el asalto a Melilla.

Todas las tribus del Rif, desde los Oued Ourenga hasta Quebdana, participan en el movimiento.

M. Jouffray preguntó el nombre del jefe de este movimiento, y los rifeños respondieron que el inspector de las minas, que es un alemán, tiene una gran parte de responsabilidad.

De «Le Journal»
París.—Según el Journal, el conde de Romanones, e incluso el mismo Sr. Maura, han aconsejado al Rey de España, en sus recientes consultas, que se emprenda una acción militar enérgica en Marruecos.

Un buen deseo
París.—La Libre Parole, ocupándose de la cuestión de Marruecos, dice:

«Deseamos pronto y decisivos éxitos a España y a sus valientes soldados, porque es la causa de la civilización la que defienden el Rif los descendientes del Cid Campeador.

Que salgan vencedores de los combates, de los que el Rif será el premio!»

EN PALACIO

Siguen las consultas

El Presidente

El Sr. Allendesalazar acudió a despachar con Su Majestad a las once de la mañana. A la salida manifestó que no ocurría nada de particular.

En cuanto a las consultas de Su Majestad, dijo que a las doce estaba citado el señor Sánchez de Toca, y que el presidente del Congreso, aunque había llegado esta mañana a Madrid, no vería al Rey hasta mañana.

Los periodistas le preguntaron si después de los presidentes de las Cámaras serían consultados por el Monarca otros personajes políticos.

El Presidente del Consejo contestó que lo ignoraba.

Los ministros

Los ministros de turno, que eran hoy los señores conde de Bugallá y Ordóñez, acudieron a Palacio a las once y media.

Después de despachar con Su Majestad se vio a ambos ministros que celebraban una larga conferencia en una de las galerías del Palacio Real, y como es natural, esta conferencia fué comentada por quienes la vieron.

El Sr. Sánchez de Toca

El presidente del Senado fué el primer prohombre consultado por el Rey, y acudió a Palacio a las doce en punto.

El Sr. Sánchez de Toca pidió noticias a los periodistas.

Estos se limitaron a decirle lo que había dicho el Sr. Allendesalazar acerca del orden de las consultas.

El Presidente replicó: «Pues entonces, después de las dos consultas, éstas habrán terminado.

La permanencia del Sr. Sánchez de Toca en la cámara regia fué escasamente de quince minutos.

A la salida manifestó: «Ya ven ustedes cómo se ha equivocado el Presidente del Consejo, pues acaba de entrar en la cámara regia el Sr. Sánchez Guerra, y había dicho que no vendría hasta mañana.

«¿Qué puede usted decirnos de su entrevista con el Rey?
—Creo que todos coincidimos en la marcha que han de seguir los asuntos pendientes.»

«¿Qué asuntos, los de Marruecos o los políticos?»

«Según a lo que ustedes llamen políticos; si por éstos se tienen a los arreglos entre grupos intercurrentes, no; ahora, si es orientación sobre asuntos urgentes, sí. Y en este punto parece que es en el que hay acuerdo.

«¿Habrá crisis?»

«No es un caso de éso. Ya les he dicho a ustedes que hay coincidencias; por lo tanto, todo lo más que puede haber es una pequeña modificación ministerial. Pero, en fin, esos pronósticos resultan a veces como los zaragozanos.»

El Sr. Sánchez Guerra

La llegada del Sr. Sánchez Guerra a Palacio produjo la natural expectación, pues el Presidente del Consejo había dicho concretamente que no iría hasta mañana.

Como se sabía que un ayudante de Su Majestad fué el encargado de llamar al presidente del Congreso, hizo sospechar que el Rey deseaba ya abreviar las consultas.

El Sr. Sánchez Guerra entró en la Cámara regia a las doce y cuarto.

Antes habló con los periodistas, manifestándoles que lo peor que podía ocurrir era hacer pronósticos.

«Yo añadí el presidente del Congreso— renuncié a presidir los juegos florales de Avilés por no salir de San Sebastián, y todo el verano, por asuntos de familia o políticos, estoy haciendo viajes constantes a Madrid.

«El señor Presidente del Consejo dijo que usted no vendría hasta mañana.

«En efecto, he llegado retrasado; pero en mi casa me esperaba un ayudante de Su Majestad para que viniera inmediatamente, y he obedecido su indicación.

El presidente de la Cámara popular salió de Palacio a la una y cinco, manifestando lo siguiente:

«Su Majestad me ha informado de todos los antecedentes sobre la situación militar en Marruecos y sobre la política. Yo me he limitado a dar mi opinión lealmente, y nada más.

Después neg ófuesen exactas las declaraciones que le han atribuido en San Sebastián, asegurando que allí no habló con ningún periodista de cuestiones políticas.

Los periodistas le indicaron que el señor Sánchez de Toca había manifestado que todas las opiniones sobre Marruecos coincidían.

«Es necesario, para que yo afirmase eso, haber oído las opiniones de los demás.

Terminó diciendo que permanecería unos días en Madrid.»

Sánchez Guerra y Bugallá

El Sr. Sánchez Guerra, desde Palacio marchó al ministerio de la Gobernación, y después de conferenciar en éste extensamente con el conde de Bugallá, se trasladó al domicilio del Presidente del Consejo.

También el Sr. Alba

Las consultas no han terminado. Después de evacuada la del Sr. Sánchez Guerra, se ha asegurado que vendrá también a Madrid el Sr. Alba.

Así se nos dice con referencia a informes de muy buen origen.

El vizconde de Eza

Hablando de la irrevocable dimisión del ministro de la Guerra, dice anoche el órgano del Gobierno:

«El vizconde de Eza fué nombrado ministro de la Guerra por entenderse que había problemas en el seno del Ejército que hacían conveniente la presencia en el palacio de Buenavista de un hombre civil.

Surgieron los acontecimientos presentes, y aun teniendo el vizconde de Eza la plena conciencia de que no le alcanzaba responsabilidad en ellos—cosa que ha de probarse en su día, documentalmente, en el Parlamento—, fuera de esa responsabilidad mediata que en los cargos directivos se cosecha, entendió que era un deber suyo poner la cartera a disposición del presidente del Consejo.

Ese movimiento de delicadeza no ha sido obstáculo para que el ministro de la Guerra trabajase día y noche en su departamento. Se han enviado tropas a Melilla, a Ceuta y al litoral; se ha mandado material y ganado; se están haciendo adquisiciones de otro nuevo, y todo esto con orden perfecto, con el debido escalonamiento.

No es un secreto que el vizconde de Eza ha reiterado alguna vez su dimisión, por entender que tras esta labor de envío de refuerzos queda otra orgánico-militar, que ha de realizarse en la Península, y es preferible la lleve a cabo un técnico y no un hombre civil.

Claro está que speeditado el desarrollo de los sucesos políticos a la tramitación de unas consultas en las que se plantean todos los aspectos del problema de Marruecos, el vizconde de Eza trabaja con la misma fe y entusiasmo de siempre, conocedor y cumplidor de sus deberes, y al resolverse en su día todo lo planteado, será ocasión de resolver también sobre las indicaciones del vizconde de Eza.»

roducir modificación alguna en las relaciones que anteriormente a la firma del acuerdo comercial, mediaban entre el Gobierno soviético ruso y la Gran Bretaña.

Los socorros americanos

Paris.—Telegrafían de Londres a «Le Petit Parisien» que los Sres. Brown y Carrel, delegados del ministro de Comercio americano, Mr. Hoover, salieron de aquella capital con destino a Riga, en cuya ciudad discutirán con el delegado ruso Litwinoff la cuestión del envío de socorros a Rusia.

Situación angustiosa

Londres.—Según el «Morning Post», durante la última sesión celebrada por el Consejo de los comisarios del pueblo, Lenin hizo una exposición particularmente angustiosa de la situación actual de Rusia, afirmando que juzgaba imposible, aun contando con la ayuda inmediata del Extranjero, dominar la situación creada por el hambre, hasta la primavera del año próximo.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Un automóvil dirigido por las ondas hertzianas

Paris.—Un cablegrama recibido de Dalton (Ohio) por el «New York Herald», constituye hoy el objeto de las más apasionadas discusiones.

Los transeuntes de una de las principales calles de Daiton se vieron sorprendidos ante la presencia de un magnífico automóvil, sin conductor, que desembocaba de una de las transversales efectuando un viraje correctísimo.

Dicho vehículo continuó su marcha, obedeciendo perfectamente a las diversas señales de parada establecidas para los automóviles en el cruce de las grandes vías y sorteando hábilmente los demás coches y evitando el choque con los transeuntes, superando en ello a los coches cuyo volante maneja un conductor, cualquiera.

En realidad, se trataba del ensayo de un nuevo automóvil, sin conductor, cuyos movimientos eran regidos mediante las ondas hertzianas.

Su inventor, el capitán Vaughan, dirigía el coche por este medio, desde otro automóvil, que seguía a más de cincuenta metros al coche sin conductor.

Los habitantes de Daiton, después de haber sido los primeros que han visto volar sobre sus cabezas el primer aeroplano, han presenciado esta vez el ensayo del primer automóvil sin conductor.

PROVINCIAS

LOS MINEROS ASTURIANOS

AMENAZAS DE HUELGA

Oviedo.—En el Congreso extraordinario que ayer celebraron los mineros se presentó un voto de censura contra el Comité ejecutivo, por su actuación durante las últimas negociaciones para obtener aumentos en los salarios.

Se aprobó el voto por importante mayoría, y se procedió a elegir nuevo Comité.

Luego se nombró una Comisión para que haga las debidas gestiones, a fin de que los diversos Sindicatos mineros de la provincia ingresen en el Sindicato general de Asturias.

Otro de los acuerdos que se tomó fué hacer una activa campaña de propaganda entre los mineros, con objeto de levantar el espíritu, que se considera decaído, a fin de plantear en breve plazo la huelga general minera y conseguir las mejoras solicitadas, que hasta ahora no han sido aceptadas por los patronos.

LOS INCENDIARIOS

FUEGO EN EL CAMPO

Sevilla.—Se acaba de saber que en el pueblo de Santa Olalla manos criminales han prendido fuego a la casa de campo de don Francisco Vázquez Flores.

La finca quedó totalmente destruida.

En otra finca del mismo dueño, llamada Valdebuñías, se originó otro incendio intencionado.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un muerto y dos heridos

Granada.—De Málaga, donde habían varanado, regresaban esta mañana en automóvil la esposa y los hijos del depositario de los fondos municipales de Granada, D. Antonio Martínez García. Cerca de Loja voló el coche y todos sus ocupantes quedaron bajo el. Resultó muerta la esposa del Sr. Martínez, doña Matilde Ros, y heridos sus hijos don Francisco y D. José, que guiaba el coche. Las hijas y las esposas de éstos, que también iban en el mismo automóvil, no sufrieron mas que ligeras erosiones.

En la estación de Aranjuez

A las siete y media de la tarde de ayer chocaron en la estación de Aranjuez el tren número 1, mixto de Andalucía, con la máquina piloto número 105, con la cual se estaba formando el tren número 19, correo de Cuenca.

Según parece, la causa del choque fué el estar en mala disposición el cambio número 33.

A consecuencia del choque resultaron lesionados cinco viajeros.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LOS ALIADOS

Reunión del Consejo Supremo

Informan los peritos

Paris.—A las cinco y minutos de la tarde terminó la primera sesión del Consejo Supremo interaliado.

Ha sido dedicada al problema de Alta Silesia.

Hacia las cinco se suspendió unos momentos para que los reunidos pudieran tomar el té.

Al abrirse la sesión, el Sr. Briand, que presidia, pronunció un breve discurso dando la bienvenida a los representantes aliados y congratulándose de muy particular modo por ver a los Estados Unidos figurar entre las Potencias reunidas en el Consejo.

Esa manifestación del Sr. Briand fué acogida con general aprobación.

El presidente del Consejo Supremo terminó rogando a las Delegaciones que expusiesen cada una su criterio general sobre la cuestión de Alta Silesia.

Habló primero el presidente de la Comisión de peritos, Sr. Fromageot, exponiendo el asunto desde el punto de vista jurídico y demostrando que el territorio plebiscitario puede repartirse y que el trazado de la nueva frontera debe hacerse con arreglo al resultado del plebiscito, municipio por municipio.

El Sr. Huarts explicó después la tesis británica, sacando la siguiente conclusión final: Indivisibilidad de la zona industrial y entrega de esa zona integralmente a Alemania.

El Sr. Laroche, perito francés, expresó a continuación el criterio opuesto, o sea que la zona industrial debe repartirse y entregarse en gran parte a Polonia, trazándose la nueva frontera algo más a la derecha del trazado sugerido por el conde de Sforza.

Los peritos italianos formularon observaciones generales sobre los trazados propuestos por la Delegación británica y la Delegación francesa.

Las manifestaciones de las distintas Delegaciones han tenido carácter objetivo y documental, y el Consejo Supremo no entró a deliberar sobre el asunto por haber acordado todos los representantes aliados, ante lo complejo que resulta el problema, no tomar decisión alguna hasta poseer todos los elementos indispensables.

Hoy, a las once, se ha vuelto a reunir el Consejo para oír a los individuos que integran la alta Comisión interaliada de Alta Silesia, que expusieron la situación política actual en aquella comarca.

La nota oficiosa

Paris.—Al terminar la reunión de ayer del Consejo Supremo, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo Supremo se reunió esta tarde, a las tres, en el ministerio de Negocios Extranjeros. El Sr. Briand, que presidia, dió la bienvenida a las Delegaciones, congratulándose por la vuelta de los Estados Unidos al Consejo de los aliados.

La Comisión de peritos fué invitada luego a dar a conocer el resultado de sus trabajos.

El presidente de la misma expuso los principios jurídicos sobre los cuales los peritos se han puesto de acuerdo por unanimidad.

El perito inglés, Sr. Huarts, expuso detalladamente el criterio británico.

El perito francés, Sr. Laroche, explicó la tesis francesa.

El perito italiano, Sr. Torre Bianca, formuló observaciones.

El Consejo Supremo oír mañana por la mañana a los altos comisarios interaliados de Oppeln acerca de las dificultades que presenta la situación en Alta Silesia, y sobre todo acerca de la cuestión de seguridad en aquella comarca.»

Hablaron los delegados

Paris.—Al abrirse la sesión celebrada por el Consejo Supremo, el Sr. Briand, que presidia, dió la más cordial bienvenida a todos los miembros que lo constituyen, haciendo un llamamiento a la unión de todos para resolver el problema en extremo grave y difícil que tiene que examinar la actual conferencia.

Continuó diciendo el Presidente del Consejo de ministros francés que si el espíritu de solidaridad y perfecto acuerdo que claramente quedó marcado en las precedentes reuniones continúa reinando todavía, la tarea podrá ser resuelta de manera satisfactoria. Agregó el Sr. Briand que Francia aborda los trabajos actuales del Consejo Supremo animada de ese espíritu de colaboración a que antes se refería.

El Sr. Lloyd George, primer ministro inglés, dió las gracias por el saludo dirigido por el Sr. Briand, e hizo observar que el problema de Alta Silesia es quizá el más difícil de todos los abordados por el Consejo Supremo.

El Sr. Lloyd George agregó que el problema en sí mismo no es tan difícil como posteriormente lo han hecho diversas razones de índole exterior.

Sin embargo, añadió el primer ministro inglés estoy persuadido de que si los miembros del Consejo Supremo abordan el problema con firme y decidido propósito de llegar a un acuerdo, es posible conseguir una solución satisfactoria.

El Presidente del Consejo de Ministros de Italia, Sr. Bonomi, hizo resaltar la importancia de las decisiones que han de adoptarse, así como la influencia que habían de ejercer sobre la paz del Mundo.

Después, el Sr. Briand dirigió un cariñoso saludo, en nombre de sus colegas, a los representantes de la nación americana.

El Sr. Harvey, delegado de los Estados Unidos, dió las gracias al Sr. Briand, asegurándole que transmitiría al Presidente Harding las cordiales palabras pronunciadas por el Presidente del Consejo francés.

El vizconde de Hayashi, delegado del Japón, se adhirió a lo dicho y a los procedimientos propuestos.

La Conferencia financiera

Paris.—En el ministerio de Hacienda se celebró la primera reunión de la Conferencia financiera interaliada.

«El Consejo Supremo se reunió esta tarde, a las tres, en el ministerio de Negocios Extranjeros. El Sr. Briand, que presidia, dió la bienvenida a las Delegaciones, congratulándose por la vuelta de los Estados Unidos al Consejo de los aliados.

La Comisión de peritos fué invitada luego a dar a conocer el resultado de sus trabajos.

El presidente de la misma expuso los principios jurídicos sobre los cuales los peritos se han puesto de acuerdo por unanimidad.

Almuerzo presidencial

Paris.—El Presidente de la República, señor Millerand, dará el jueves un almuerzo en honor de las Delegaciones que concurren al Consejo superior interaliado.

El acto se verificará en el castillo de Rambouillet, en donde el jefe del Estado se halla veraneando.

La Prensa alemana

Berlin.—La Prensa publica las primeras informaciones recibidas acerca de la sesión celebrada por el Consejo Supremo interaliado, sin añadir por su cuenta comentario alguno.

Únicamente la Prensa de la izquierda dedica algunas líneas a comentar esta reunión e insistir en sus peticiones, principalmente el «Vorwarts», que reclama, una vez más, la atribución íntegra de la región industrial de Alta Silesia a Alemania.

Briand ante los periodistas

Paris.—Al recibir a una Delegación de periodistas franceses y extranjeros, una vez terminada la sesión, el Sr. Briand, sin mostrarse demasiado optimista, no ocultó que haría toda clase de esfuerzos para llegar a un acuerdo, a condición de que Francia no se vea obligada a sacrificar ideas que considera realmente esenciales.

Los apremios austríacos

Viena.—Los representantes de Austria en París, Londres y Roma han recibido instrucciones con el fin de llamar la atención de las Potencias de la Entente sobre la urgencia de la concesión de créditos al Gobierno austríaco, e insistir en la necesidad de que esta cuestión sea discutida actualmente por el Consejo Supremo.

Destacamento atacado

Oppeln.—Un destacamento británico, que regresaba de practicar un registro en el castillo de Botzanowich (distrito de Rosenberg), fué atacado a tiros por un numeroso grupo de individuos, que le obligó a devolver los fusiles, ametralladoras y cajas de granada cogidos en dicho castillo, y a dejar en libertad a seis personas que llevaban presas, entre las cuales figuraba un registrador de la propiedad.

EL HAMBRE EN RUSIA

Invitación del Papa

Roma.—El Papa ha dirigido una carta al cardenal secretario de Estado para que éste invite a todos los pueblos cristianos y civilizados a auxiliar con mano generosa a las poblaciones rusas que padecen de hambre.

Delegado ruso en Polonia

Varsovia.—El comisario soviético llegado a esta capital ha tenido una larga entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros polaco.

Contratando mercaderías

Berlin.—Según el «Montag», el comisario soviético Zemlykof ha contratado mercaderías para Rusia por valor de un millón de marcos.

Inglaterra y Rusia

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Negocios Extranjeros, señor Harmsworth, declaró que no se piensa in-

INFORMACIONES DE MADRID

ANTES DEL ESTRENO

"Madame Chantilly,"

DE COMO SE AVERIGUA EN CONSTANTINOPLA LO QUE OCURRE EN RUSIA: : : :

En cierta ocasión le oí decir a un diplomático: «Cuando quiero saber lo que pasa en Rusia me voy a Constantinopla; cuando quiero saber lo que pasa en Turquía me voy a Petrógrado.»

Ayer tarde me convencí de que esa pequeña paradoja es un gran sistema y no sólo en el mundo de la diplomacia.

Yo me coté en la Comedia, «Madame Chantilly» que viene a suceder en la residencia de la calle del Príncipe a la titulada princesa de la Czarda, y con lo que me encontré de manes a boca fué con una información referente al teatro de Apolo.

Mientras llegaba la hora de comenzar el ensayo, Victoria Pinedo, ayer princesa de la Czarda, hoy madame Chantilly, recibía felicitaciones abundantes.

¿Por qué? ¿Por su triunfo en «La princesa de la Czarda»? Eso ya es viejo. ¿Por el que ha de alcanzar en «Madame Chantilly»? Aunque esté descontento, era pronto.

Victoria Pinedo, esa chiquilla rubia que canta como las tipleas mayores y es tan bonita que en todo un periódico de diez y seis páginas no podría contarse lo bonita que es, ha sido contratada para Apolo con un sueldo que para sí quisieran muchas tipleas ya famadas.

En el teatro de la calle de Alcalá hará su presentación Victoria Pinedo con una opereta. Es de presumir que se trate de la que lleva entre manos el maestro Luna.

Ya ve el lector cómo estaban muy en su punto las felicitaciones que recibía la gentil intérprete de «La princesa de la Czarda».

Si Chicote y Vila hubiesen estado ayer tarde en la Comedia las habrían recibido también, al menos la mía; primero, por haberse convencido de que era muy necesario refrescar la compañía de Apolo; segundo, por haberse quedado con esta mujercita, a quien seguramente esperan en Apolo triunfos de primer orden.

He ahí demostrado cómo para saber lo que ocurre en Rusia hay que marcharse a Constantinopla.

¿DONDE ESTA LA ISAURA?

El ensayo se retrasa. Nótese en el escenario cierto revuelo. Mary Isaura, esa tiple cómica pizpireta, que tiene en «Madame Chantilly», como lo tuvo en «La princesa de la Czarda», un papel de lucimiento, acaso el de más lucimiento, no ha llegado. Ni ha llegado ni llegará. Según reciente aviso, Mary Isaura sufre una afección que no la permite salir de su domicilio.

Ballester llama al coro. ¿Será el coro de los incrédulos?

En un rincón del escenario—rincón que na-

da tiene que ver con uno de los firmantes del libreto de «Madame Chantilly»—cuchichean varias partes de la compañía.

Pongo atención y puedo cazar al vuelo estas palabras: «Cuando Mary Isaura avisó al Sindicato...»

Relaciono. La Isaura está afónica. Lo natural sería que avisase al médico. Pero he aquí que avisó al Sindicato. ¿Será que Meana se dedica también a curandero?

Estas cosas me resultan un poco incongruentes. Otras frases cogidas al vuelo me ponen sobre la pista. A Mary Isaura no le gustó su papel de «Madame Chantilly» cuando se lo repartieron. (Ya se ha dicho que es un papel muy lucido.) Estuvo vacilante. ¿Lo devuelvo? ¿No lo devuelvo? Quiso cubrirse con la pinta—para cubrir a Mary Isaura es suficiente una millonésima parte de pinta—y recurrió al Sindicato en consulta. ¿La apoyaría el Sindicato si renunciaba a desempeñar el consabido papel? El Sindicato debió inhibirse. ¡Pobre del Sindicato si se lanzara por esos derroteros!

Mary Isaura quedó quieta de momento—¡y cuidado que es difícil!—. Siguió ensayando. Ayer la sorprendió día afonía que tal revuelo produjo en vísperas del estreno.

Las noticias que tenemos hoy del curso de la enfermedad de Mary Isaura son más satisfactorias. Es de esperar que la afonía desaparezca de un momento a otro, y que esta noche en el ensayo general y mañana en el estreno, y de otro modo habría de aplazarse, veamos y admiremos y aplaudamos a esa pizpireta tiple cómica que tantas vueltas y revueltas ha dado en la Comedia durante las representaciones de «La princesa de la Czarda».

A última hora me dicen que todo ha sido una confusión. No hubo tal afonía. El aviso que llegó al teatro era equivocado. La señorita Mary Isaura no compareció ayer en la Comedia porque andaba loca en busca de una modista que le confeccionase el kimono que ha de lucir en el segundo acto de la opereta nueva, acto cuya acción se desarrolla en Tokio.

Todas las modistas le contestaban lo mismo: que no saben coser con microscopio. ¡Es tan menudita, tan menudita Mary Isaura! Y vean ustedes lo que son las cosas: a pesar de ser tan menudita, aún le cabe en el cuerpo un buen manojito de nervios.

¡AY INFELIZ DE LA QUE NACE HERMOSA!

A todo esto ha comenzado el ensayo. En las escenas en que ha de intervenir Mary Isaura—ausente por el dichosísimo kimono—, Ballester recita o canta la parte que corresponde a la menuda tiple. Es inútil la advertencia de que Ballester se mueve menos que la Isaura.

Toda nuestra atención está fija en Victoria Pinedo. Lo digo sin segunda.

Recordamos al poeta de las dolores, que no parece sino que presintió a esta chiquilla al exclamar:

«¡Ay infeliz de la que nace hermosa!»

Recuerde el lector que haya visto «La prin-

cesa de la Czarda» los trances en que se ve Victoria Pinedo por unos amores contrariados, siquiera acaben en boda como tienen que acabar forzosamente todos los amores de opereta.

Pues todos esos trances son una pequeñez si se los compara con las cosas que se suceden en «Madame Chantilly».

La conocemos en la capital de Francia, en un rincón de Versalles—rincón que tampoco tiene nada que ver con uno de los firmantes de la obra—. De allí la acompañamos a Tokio. La acompañamos con la mirada, naturalmente, porque en rigor quien la acompaña es Ballester, que en la opereta se llama Chantilly.

Chantilly es muy blando. Su carrera diplomática le lleva a Tokio, donde ha de ejercer de secretario de la embajada francesa. Victoria Pinedo—Berta en la obra—aprovecha la ocasión para emprender el mismo viaje, pues en Tokio está el hombre que la tiene trastornado: un hijo del decano de los diplomáticos acreditados allí. Como el conde Boni de «La princesa de la Czarda», Chantilly tiene que prestarse a que Berta pase por su esposa. De otro modo no la podría llevar consigo.

Ya en la capital del Japón, la titulada madame Chantilly se ve en una situación indescriptible. Rodeada de apasionados por todas partes, surgen choques inesperados, y el pobre Chantilly, sin comerlo ni beberlo, está a punto de tener que batirse con un suizo, que si no es precisamente un Otelo, es un Otelo bastante holgado.

Para colmo de desdichas, Berta tiene que hacer frente a la pasión desbordada de un japonés europeizado—europeizado hasta cierto punto—que está dispuesto a aplicar el expeditivo procedimiento del «hara-kiri» a su mujer y a todos los suyos, y aun a sí mismo, si madame Chantilly se le muestra esquiva.

¡Pobre Victoria Pinedo! ¡Tan joven, tan bonita... y tan desgraciada! En ella vuelve a cumplirse la terrible sentencia: «¡Ay infeliz de la que nace hermosa!»

El libro de Perrin y Rincón—este Rincón tiene bastante que ver con el que D. Guillermo ocupa—han hecho un libreto muy entretenido y suficientemente hábil para que el maestro Barrera encontrara campo anho en que desenvolvese.

Primero al piano, luego en la orquesta, hemos oído unos cuantos números de la partitura. No nos han dado idea cabal de ésta, porque con la falta de Mary Isaura ha sido el ensayo muy irregular.

Sin embargo, hemos oído lo bastante para suponer que ha de agradarle al público la música de «Madame Chantilly».

Espereemos el fallo definitivo. Y haga Buda que Mary Isaura encuentre al fin su kimono y Victoria Pinedo se conserve tan guapa.

¿Cómo dirán «amén» los japoneses?

F. AZNAR NAVARRO

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El 12, festividad de Santa Clara, serán los días de las señoras de Bojarull (D. Manuel), Bustos (D. Eugenio), Lanuza (D. Mariano) y Topete (D. Juan Andrés).

Señoritas de Bas y Rivas, Bayo, Chacón, Paredes y Prat.

NATALICIOS

La esposa de D. Fernando Luca de Tena ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

BAUTIZOS

En la parroquia del Buen Consejo se verificará mañana el de la hija primogénita de los vizcondes de Fefifanes.

Serán padrinos Sus Majestades, representados por la señora viuda de Rubianes y el conde de Vilana.

Recibirá la neófito en la pila bautismal el nombre de Lucía, en memoria de su abuela materna, la malograda condesa de Maceda.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción se ha celebrado el bautizo del hijo recién nacido de los señores de Santoyo.

En la pila bautismal se le impusieron los nombres de Enrique Fernando, y fueron sus padrinos el abuelo paterno, D. Enrique Santoyo, y su tía, doña Gertrudis Salazar.

ENFERMOS

Se encuentra en Vigo, casi restablecida de la enfermedad que padece, la marquesa de Lema, esposa del ministro de Estado.

También se encuentra algo mejorado en San Sebastián el conde de Villagonzalo.

—Está delicado de salud D. Manuel Luengo Prieto.

NOTAS VARIAS

Ayer tarde marchó a Cauterets, acompañado de su esposa, el ex ministro D. Antonio Goicoechea.

—El nuevo poseedor del condado de Oliva de Gaitán, D. Virgilio Martín Aguilera, está casado con doña Jacinta Bascaran y Ruiz de Grijalva, y tiene varios hijos.

—Ha marchado a San Sebastián el ministro de Holanda en esta corte.

—También saldrá mañana para su nuevo destino nuestro vicecónsul en Marsella, don José Miranda del Monte.

VIAJES

Han salido para Fuenterria y Hendaya, D. Adolfo Cadaval y su señora y los condes de las Cabezas; para Alzola, el conde de Castillo Fiel; para Biarritz, don Eduardo Sánchez Roldán; para El Escorial, la familia de D. Alberto Sánchez Roldán; para Torredembarra, la señora viuda de Gattell; para Royat, la condesa viuda de San Félix y su hija, la señorita «Nini» Castellanos Mendevelle; para San Que-

late, D. Nicanor Alas Pumarillo; para Valdelagua, los marqueses de Casa Madrid; para Puente Viego, la señora de Fontanals; para Avila, los vizcondes de Cubas; para Cartario, D. Benito Castro; para San Sebastián, D. Francisco Ruano, y para Santander, D. Ramón Ferrer.—P. de la V.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Contra un cobrador del tranvía

Seis hombres que iban anteayer en un tranvía de los que hacen el servicio al Asilo de la Paloma se negaron a pagar el importe de los billetes. Y no contentos con esto, uno de los individuos se arrojó al cuello del cobrador, José Cornejo, que, casi asfixiado, procuraba librarse de las manos de su agresor.

Entonces el conductor, usando del freno automático, paró el coche y, con la manilla del regulador, dió un golpe en la cabeza al viajero, el cual, a pesar de ser herido, huyó por los pinares de la Dehesa de la Villa, como igualmente los otros cinco que le acompañaban, sin que se tenga noticia de que se haya presentado el herido a curarse en ninguna Casa de Socorro.

Alcance político

EL SR. SANCHEZ GUERRA

Como se había anunciado, en el primer expreso llegó esta mañana a Madrid el presidente del Congreso.

LOS SEÑORES SANCHEZ DE TOCA Y ALLENDESA-LAZAR : : : : : :

El presidente del Senado, después de haber sido consultado por Su Majestad, se trasladó directamente al domicilio del Presidente del Consejo.

La conferencia de los dos presidentes fué muy detenida, y no tuvo otro objeto que el de informar el Sr. Sánchez de Toca al jefe del Gobierno de la conversación que habla sostenido con Su Majestad.

DE GOBERNACION

El conde de Bugallá ha despachado esta mañana con el Rey, sometiéndolo a la firma unos decretos de concesión de honores.

Ha recibido un telegrama del gobernador de Zaragoza dándole cuenta de haber sido puestos en libertad diez detenidos gubernativos. Estos han salido para las poblaciones que voluntariamente han elegido.

Negó que la conferencia celebrada con el ministro de Hacienda en las galerías de Palacio después de despachar ambos con el Rey tuviese otro objeto que el de una conversación corriente sobre las cuestiones del día, al mismo tiempo que aprovechaban las excelencias de la temperatura en aquel sitio.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios rápidos de comunicaciones marítimas

Salidas regulares de los puertos de Villagarcía y Vigo para los del Cantábrico, Mediterráneo, África y Canarias.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS

Para informes: VIGO.—Delegación de la Compañía Trasmediterránea, Avenida Montero Rios, 33. Teléfono 569. (1)

Transformación Metalúrgica

de José F. Landín

Fábrica de fundición, construcción y reparación de maquinaria en general

Especialidad en prensas y estrujadoras para el vino y la manzana

Compra y venta de maquinaria de ocasión

Calle Banco de España.—VIGO (12)

Sobrinos de José Pastor.—VIGO

Representantes Generales en España

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY-LIVERPOOL

Vapores correo regulares para BRASIL, RIO de la PLATA, CHILE, PERU, ECUADOR, CUBA y PANAMA (14)

Gran Hotel Continental (Vigo)

Propietario: ALBERTO MAGNONI

Privilegiada situación frente al mar.—Hermosas vistas panorámicas.—Montado con todo el confort moderno.

Ascensor, baños, calefacción.

Automóvil, coches, canoas-automóviles, garage, intérprete, etc

Es el primer Hotel de Vigo

Precios especiales para temporada (3)

GANDARA Y HAZ

FABRICANTES DE CONSERVAS DE TODA CLASE DE PESCADOS Y SALAZONES

Especialidad en artículo fino

EXPORTADORES DE ACEITES PUROS DE OLIVA Y DEMÁS FRUTOS DEL PAIS

Dirección telegráfica y telefónica: GANDAZ—VIGO (30)

Productos JOHN BULL (Fabricación inglesa)

Toda clase de artículos de goma para autos, motos y bicicletas.—Producto especial para reparación de impermeables, trajes, sedas, etc

Gomas de balón.—Puntos de goma para motos.—Conexiones de bombin, tuberías para bombas y faros.—Estrijos.—Pedales.—Fabricación de los insuperables parches y tira-parches vulcanizables JOHN-BULL para cámaras de autos, motos y bicicletas.

De venta en todos los depósitos y garages de España.

Representante exclusivo para España: John James, VIGO, Colón, 26. (63)

INDUSTRIA

VIGO

COMERCIO

DEL MOMENTO

Patriotismo.—Piedad

No vamos a enumerar los actos de elevado sentimiento patriótico que con motivo de los recientes, tristísimos acontecimientos ocurridos en el Rif se han realizado en España entera.

Vigo, por su parte, fué la primera ciudad española que acordó, ante los sucesos de Melilla, suprimir algunas de las fiestas anunciadas para agosto, cuando ya el programa estaba acordado.

Después, y con altas miras orientadas en la necesidad de llevar a la conciencia pública la serenidad y la confianza necesarias, ha acordado celebrar algunas de las fiestas proyectadas.

La Comisión de festejos, integrada principalmente por industriales y comerciantes vigueses, ha dado esa prueba de desinterés, aplaudida en todas partes. Hemos oído hacer grandes elogios de esta actitud.

Otro rasgo piadoso que ha provocado vivísimos comentarios de alabanza ha sido el de las lindísimas modistillas de Vigo costeando misas en sufragio del alma de los infortunados soldados que murieron en los últimos combates.

¡Señor, bendito mil veces sea ese adorable tipo de mujer española: la modistilla del Norte de España, vivaracha, bella, graciosa, naturalmente elegante y distinguida, que siempre es la primera en acudir a llorar los pesares de los demás y a alegrarse con la dicha ajena! Santander, San Sebastián, Bil-

bao, La Coruña, Vigo, etc., pueden enorgullecerse de poseer centenares de preciosas muchachas que «al pasar» se llevan prendidos en sus gracias los ojos y los corazones de cuantos las contemplan. Y en cuanto a sentir, ¡vaya corazón hidalgo!

Será imitado este hermosísimo rasgo de las modistillas viguesas, que han merecido el aplauso entusiasta de España entera por ese piadoso recuerdo de nuestros hermanos que luchan en los ingratos breñales rifeños.

EN EL PUERTO

OBRAS DE MEJORA

Mientras los vaivenes de la política y otras desgracias nacionales retardan de modo incomprendible la definitiva resolución de comienzo de las grandes obras del puerto de Vigo, habrán de irse conformando los vigueses con algunas obras de mejora más modestas que aquéllas, pero tan necesarias. Es doloroso que por esas exigencias de la política—exigencias a veces personales—continúe el magno proyecto de las obras del puerto de Vigo en el mismo estado. Es inconcebible que este asunto, de interés nacional, sufra aplazamientos que tanto y tanto perjudican al porvenir de nuestro comercio con América.

Las obras de mejora que van a emprenderse ahora se refieren a las de la dársena de viajeros. Estas obras importan millón y medio de pesetas.

También en la última reunión de la Junta de Obras del Puerto se acordó tramitar el proyecto de ampliación de las oficinas de la Junta. También se trató de otros proyectos.

Fábrica de Jabones

LA IBERIA GALLEGA

Fundada en 1887

VIGO (GUIXAR) (82)

Bicicletas RALEIGH

Toda de ACERO. La más sólida, ligera y elegante. La preferida por las personas de buen gusto. La de más alta categoría. Los depósitos de alquiler confirman que es la única que mejores resultados da.

Pidanse en los mejores garages y depósitos de España.

Para catálogos, precios al por mayor, etc., al

Representante exclusivo para España: John James, Colón, 26, VIGO (64)

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De la edición de anoche)

Para los soldados

Barcelona.—El capitán general ha autorizado al Sr. Del Rey, presidente de la entidad Mar y Cel, para que con una representación del ramo de Guerra y una Comisión técnica nombrada al efecto puedan recoger objetos de utilidad para los soldados. Para ello se ha montado una oficina de informes, haciéndose público las casas donde se recogerán efectos. También se harán públicos los nombres de las casas que cedan objetos para los soldados.

—El Comité de Beneficencia social ha destinado 25.000 pesetas para la suscripción a favor de las familias de las víctimas de la guerra.

Para las víctimas de la guerra

Barcelona.—En el Círculo del Ejército y de la Armada van recaudadas para las familias de los muertos y heridos en Marruecos 21.666 pesetas.

Para el Tercio Extranjero

Barcelona.—Han marchado a Ceuta 21 individuos alistados en el Tercio Extranjero. Mañana o pasado marcharán otros tantos.

Incorporados

Se han incorporado la mayoría de los individuos de cuota y del cupo ordinario que fueron llamados a filas.

Centro de información

Barcelona.—En la Capitanía general se ha abierto un centro de información para las familias que tienen deudos en Marruecos.

Viveres y pertrechos de guerra

Con gran cantidad de harina y pertrechos de guerra marchará esta noche a Melilla el vapor «Almazola», fletado por el Gobierno.

El obispo de Lérida

El obispo de Lérida ha ofrecido parte de los locales del nuevo Seminario de aquella ciudad para alojar tropas.

El capitán general ha aceptado, muy agradecido, el ofrecimiento.

Preparadas para salir

San Sebastián.—Están preparadas para salir al primer aviso dos compañías del primer regimiento de Ingenieros, al mando del comandante Díaz y los capitanes Lagarde y Petirena.

Toda la oficialidad del Cuerpo se ofreció como voluntaria para ir a Melilla, reinando en el cuartel un verdadero entusiasmo.

El Ayuntamiento, la Diputación y el Gran Casino han hecho importantes donativos con destino a las fuerzas expedicionarias.

De Larache

Cádiz.—Llegó, procedente de Larache, el vapor *Delphin*, llegando en él 105 jefes, oficiales y soldados que disfrutan licencia.

Los pasajeros llegados en él dicen reina absoluta tranquilidad en el territorio. La salud es inmejorable.

Entre los llegados figuran algunos heridos y convalecientes.

Llegan 400 heridos

Málaga.—Ha llegado a este puerto el vapor «Alicante», conduciendo 400 heridos procedentes de Melilla y pertenecientes a distintos regimientos.

Al muelle acudió la Cruz Roja, contribuyendo eficazmente al desembarco. Los heridos han sido distribuidos entre el hospital civil, el Parque Sanitario y el Dispensario de la Cruz Roja, que dispone ya de varias camas, que serán aumentadas hasta 160, que han sido pedidas por el marqués de Urquijo para los heridos de los primeros combates.

DESDE MELILLA

(De nuestro redactor)

Las operaciones en Benisiccar

Melilla, 6 (recibido con gran retraso).—Lo ocurrido en Benisiccar puede sintetizarse del siguiente modo:

La kabilia de Beni Bu Gafar atacó a los moros del poblado por mantenerse adictos y fieles a España. Abd-el-Kader, con los suyos, les salió al encuentro, y nuestras tropas marcharon en su socorro.

El castigo ha sido muy grande. Hoy iban recogidos del campo más de 40 muertos. Los de Benisiccar combatieron muy bien. Nuestros soldados, como no podía esperarse de unos bisoños, formidables.

El castigo ha sido tan duro, que en todo el día de hoy ha habido tranquilidad. Esta mañana sonaron unos tiros, y los soldados saltaron el parapeto para arrojarle sobre el enemigo, y hubo que contenerles.

Los aeroplanos

Ayer no pudieron volar los aeroplanos sobre la posición de Monte Arruit a causa de las nebulas, que están muy bajas.

El servicio de aviación está siendo prestado muy gallardamente. Hay aeroplano que tiene diez y nueve impactos. Ayer le rompieron a uno un viento de un tiro; pero pudo aterrizar perfectamente.

Emisarios de Navarro

Hoy han llegado a la plaza algunos policías fieles que ha enviado el general Navarro con noticias de la columna.

El general Berenguer recibió a los policías y recogió el parte del barón de Casa Davila,

lillos, que ignoramos, naturalmente, las noticias que contuviese.

Se cree que se trata de socorrer a la columna desde Zoco el Arbaa.

Lo que no se sabe es si se llegará a tiempo.

La falta de agua es lo que hace más difícil la situación de la columna.

Los soldados que lograron escapar dicen que se come carne de mulo y de caballo; pero que esto aumenta los horrores de la sed.

Mueren el teniente coronel Primo de Rivera, comandante de Estado Mayor González Simeoni, capitán de ingenieros Maroto y teniente de artillería Cortina Roca.

Melilla, 8.—Se ha sabido en esta plaza que ha muerto en la posición de Monte Arruit el teniente coronel Primo de Rivera. El valeroso jefe fué herido de una bala de cañón, que le llevó materialmente un hombro.

Las heridas sufridas eran tan graves y tan extremo el riesgo, que hubo necesidad de amputarle el brazo, muriendo poco después.

También se sabe que han encontrado muerte gloriosa en Arruit el comandante de Estado Mayor Sr. González Simeoni, el capitán de Ingenieros Sr. Maroto y el teniente de Artillería D. Antonio Cortina Roca.

Lo que han visto los aviadores observadores

Los aviadores observadores han visto que en las trincheras se defiende una guerrilla, formada por un escaso número de combatientes. Se cree que sean oficiales armados con fusiles. También han observado los aviadores que esta guerrilla se defiende procurando economizar las municiones.

En el centro de la posición se ve un grupo de soldados.

Cómo se lleva el agua

La provisión de agua se hace por medio de barras de hielo, que son arrojadas desde los aeroplanos cuando cae también el paquete de los alimentos.

Los moros, situados fuera del parapeto, se precipitan hacia el paquete creyendo sencillo apoderarse de él, sirviendo éste de cebo para agruparlos. En este momento, nuestros tiradores hacen fuego sobre ellos.

Cuántos moros forman la harea de Monte Arruit

Los aviadores saben perfectamente que el enemigo se halla parapetado en los edificios que forman el caserío.

Se cree que la harea está formada por unos mil quinientos moros.

El capitán Carrasco

El capitán Carrasco, de la Policía indígena, que está en Monte Arruit, ha conseguido hacer llegar una carta a su esposa, que reside en Melilla, comunicándole que está con el teniente D. Francisco Fernández, acogidos ambos con un soldado en casa de Ben Chelal. El capitán Carrasco tiene una herida en una muñeca.

Moros en Nador

Al regresar los aviadores a Melilla divisaron gran cantidad de moros en Nador, cuyo número no bajaría de 4.000.

La conducta de la columna Navarro

Es objeto de la admiración general, admiración que se manifiesta en todo momento, la conducta heroica de la columna Navarro.

MATA

Opiniones de la Prensa francesa

París.—Comentando los sucesos de que es teatro la zona española de Marruecos, «Le Petit Parisien» dice:

«No debe perderse de vista que tan pronto como salieron de Melilla, los españoles tuvieron que luchar en una región montañosa, difícilmente accesible contra la población más guerrera de Marruecos y poderosamente armada por el contrabando alemán.»

Los sucesos de Melilla no deben ser considerados indiferentes. Quiérase o no, desde que España y Francia se repartieron amistosamente Marruecos mediante un pacto que la lealtad de la República francesa no ha procurado nunca violar ni interpretar falsamente, franceses y españoles tienen que obrar solidariamente en este asunto.

Los sucesos de Melilla no hacen sino demostrar de un modo indudable la necesidad de una estrecha colaboración amistosa entre Francia y España.»

UNA BATALLA A TIROS

Por defender a unos carteristas : : : :

Ayer tarde, a las tres, dos agentes de Vigilancia conducían detenidos por la calle del Mesón de Paredes a dos individuos conocidos como carteristas que se encontraban en un estado de embriaguez, no sabemos si real o fingido.

De repente, uno de los detenidos se tumbó en el suelo, negándose a ser llevado a la Comisaría.

Los agentes, con ayuda de algunos paisanos, lograron ponerle de pie; pero de improviso salió corriendo y perseguido por los agentes y unos guardianes que habían acudido en auxilio de éstos y que lograron darle alcance en la calle de Ereila.

Las vecinas de dicha calle y un público nu-

mero que se había congregado se llevaron al detenido, metiéndole en la calle del Laurel, núm. 1, patio.

Allí, frente a la casa, y provistas de piedras, impidieron la entrada de los guardianes, trabándose entre ambos bandos una verdadera batalla, durante la cual tuvieron los guardianes que hacer uso de las pistolas y disparar varios tiros.

¿Qué tal sería el combate, que en la Casa de Socorro se prestó asistencia facultativa, poco después, a siete heridos, dos de ellos de mucha gravedad.

Los heridos son: Antonio Tejera, de diez y nueve años, ajustador; Manuela Esteban Esteban, de diez y ocho; Julián Sánchez Soriano; Luisa Fane-gas García, de cuarenta y nueve; Manuela García Iglesias, de veinticuatro, y el guardia de Seguridad 976, herido de una pedrada.

Uno de los que han intervenido en el suceso, Julián Sánchez, ha pasado a la cárcel.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
Por fin de estación, grandísimas rebajas de precios en Vestidos, Abrigos, Blusas y Batas.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 8 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,00; E, 68,30; D, 68,25; C, 68,25; B, 68,25; A, 68,25; G y H, 70,00; Diferentes series, 68,25; Fin corriente, 67,95; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,15; E, 83,00; D, 83,75; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 88,50; A, 88,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,50; D, 93,50; C, 93,50; B, 00,00; A, 93,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 93,25; D, 93,25; C, 93,25; B, 93,25; A, 93,25; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,10; B, 100,60.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1913, 00,00; Obligaciones de 1863, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 87,75; Idem al 5 por 100, 89,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 68,25.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 501,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 182,00; Talaos, 259,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes 59,00; Idem ordinarias, 27,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Feiguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 291,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 257,50; Nortes, 000,00; Metropolitano, 281,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem ídem, no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasuas, 00,00; Andalucía, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 259,00; Obligaciones Riotinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 98,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 9,65; Francos, 00,88; Francos suizos, 00,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 23,12; Dólares, 7,77; Escudos, 0,88.

EL GAITERO Villaviecosa (Asturias)

Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

Se reúne el Consejo Supremo

El orden del día

París.—Esta tarde, a las tres en punto, se ha abierto la primera sesión del Consejo Supremo en el Quai d'Orsay, en el salón del Reloj.

Los Sres. Briand y Loucheur fueron los que llegaron antes: a las dos y cuarto. A las tres menos diez llegaron los vizcondes Hayashi e Ishii, delegados japoneses, acompañados de sus técnicos.

Después, a las tres, llegan los señores Lloyd George, lord Curzon, el coronel Harvey, el Sr. Bonomi y el marqués della Torretta.

El Sr. Briand preside la sesión, teniendo a su derecha a Lloyd George y a su izquierda a M. Bonomi. A la derecha de Lloyd George se halla lord Curzon, e inmediatamente después, el coronel Harvey, representante del Gobierno americano. A la derecha de éste toma asiento el Sr. Hayashi, representante japonés.

A la izquierda del Sr. Bonomi toman asiento los Sres Loucheur y Philippo Berthelot y el marqués della Torretta.

En el orden del día se hallan el envío de reuerzos a Alta Silesia y el trazado de la frontera germanopolaca en la zona plebisitaria.

EFECTOS DEL CALOR

Dos muertes repentinas

En la Casa de Socorro de la Universidad falleció de congestión cerebral, por efecto del calor, el obrero Alejandro Canevilla, de treinta y siete años, que se sintió indispuerto en la obra donde trabajaba, en la calle de Escosura.

Por la misma causa falleció en el gabinete médico de la estación del Norte el obrero Eugenio Jimeno, de cuarenta y seis años.

Desde Barcelona

Incendio en un bosque

Barcelona.—Comunican de Calella que un incendio ha destruido una gran partida de alcornoques en unos bosques de aquel término.

El Banco de Barcelona

Una representación de los accionistas del Banco de Barcelona ha visitado al alcalde para interesarle que apoye sus gestiones.

Con igual objeto ha visitado al presidente de la Audiencia, a fin de procurar llegar en breve a un arreglo, necesario para la economía barcelonesa.

Se va con su novia y 3.000 pesetas : : : :

Barcelona.—Un individuo llamado Ramón Sucarrats ha denunciado a una hija suya, que fugó con un soldado llevándose 3.000 francos que aquél le entregó para que los guardara.

Varios sujetos procesados

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra varios individuos acusados de ser coautores de los atentados contra obreros de La Publicidad.

Sumario terminado

Por el Juzgado de Hospitalet ha sido dado por concluso el sumario relativo al atentado cometido contra D. Pedro Torrens Capdevilla, que, como se recordará, fué asesinado poco después en la calle de la Oliva.

Sentencia condenatoria

Barcelona.—El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra celebrado en Reus contra el paisano José Gene, alias *Barretina*, por ejecutar actos con tendencia a ofender de obra a la fuerza armada.

Se le condena a cuatro años de prisión correccional.

Se ve precisado a emigrar

En vista de los frecuentes anónimos que recibía, amenazándole de muerte si no se ausentaba de Barcelona, ha marchado a Buenos Aires con su familia el abogado D. José Lastra, que recientemente fué víctima de un atentado.

Robo y agresión a la Guardia Civil.—Un muerto : : : : :

En Gerona, la Guardia Civil sorprendió a unos individuos que cometían un robo. Estos la recibieron a tiros, respondiendo los guardias de igual forma, matando a uno. Lograron detener a otro.

Atropellado y muerto por el tren : : : : :

El expreso de Francia arrolló en el puente inmediato a la estación de Montmeló a un caballero que pasaba por aquel lugar con un hijo y otras personas. El caballero quedó muerto en el acto. El hijo cayó por un torrente, causándose heridas graves.

Por apedrear un tren

Barcelona.—Los mozos de escuadra han detenido en el pueblo de Patra a cuatro sujetos que apedrearon un tren, hiriendo al maquinista y causando la rotura de algunos cristales.

ATENTADO FRÚSTRADO

Examen de un explosivo destinado a volar un tren

Barcelona.—A consecuencia de las pesquisas realizadas por la Policía, que han dado por resultado la detención de buen número de individuos de la banda terrorista, se ha venido en conocimiento, por revelaciones de algunos de los detenidos, de un atentado que se fraguaba en combinación con los terroristas de Barcelona, en la línea de Madrid a Zaragoza y Alicante. El denunciante no sabía de un modo exacto el punto donde guardaban oculto los terroristas de Barcelona y Tarragona el aparato infernal destinado a volar un tren.

La brigada especial, sin más antecedentes que estar dicho punto inmediato a Falset, hizo un reconocimiento entre Falset y Marsá. En una casa de campo de Falset, propiedad de D. Juan Vilella, vecino del pueblo de Marsá, se halló oculto en un saco, dentro de una cuadra, cubierto con ladrillos, un artefacto de peso aproximado a cinco kilos. Se suponía cargado con dinamita y otros explosivos. Se componía de dos partes, unidas por unos cables metálicos y en combinación con una pila eléctrica.

Según la nota de la Policía, el aparato debía funcionar del siguiente modo. Una hembrilla sujeta a un fleje curvado de acero, había de fijarse en la intersección de dos rieles. El fleje iba unido por un extremo a una pieza acoplada a una pila eléctrica. Al pasar el tren establecía el contacto, y la pila, colocada al extremo de un cable, produciría chispas que inflamarían el artefacto colocado en las traviesas.

El artefacto colocado no surtía efecto aunque pasaran trenes si no se adaptaba previamente una pequeña pieza a la hembrilla colocada en la juntura de los rieles.

El artefacto en cuestión parece ser que debía haber sido colocado en el kilómetro 208, cerca de la estación de Marsá y en punto donde se inicia una gran pendiente y la línea ofrece una curva.

Por confesión de los detenidos, que han dado detalles, se tiene noticia de que el artefacto fué colocado cuando el viaje del ministro de la Guerra a Barcelona; pero por algunas deficiencias no funcionó entonces; fué retirado y preparado para cuando se anunciaba el viaje del Sr. Clueta a Barcelona. En vista de que desistió del viaje, se guardó el artefacto donde ahora ha sido encontrado por la Policía.

El aparato ha sido trasladado a Barcelona,

Reuma, artritis, catarros

Termas Pallarés

Alhama de Aragón : : Gran Casino : : Tolu
Informes: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J.

al Campo de la Bota, donde los técnicos de Artillería provocaron su explosión. Esta fué enorme, causando efecto extraordinario, hasta el punto de que el mortero donde se hizo la explosión retrocedió cinco metros. El ruido fué ensordecedor. Los cristales de alguna fábrica inmediata cayeron en pedruzcos.

La fuerza expansiva se calcula que hubiera sido tal, que hubiera levantado el tren y causado daños incalculables en la línea.

La Misión española en el Perú

Una recepción en el acorazado «España» : : : :

Lima.—A bordo del acorazado *España* se ha celebrado una brillante recepción en honor del Presidente de la República peruana, Sr. Leguía. Al acto asistieron el ministro de España en el Perú, el conde de la Viñaza, acompañado de los demás miembros de la Misión española que ha venido para asistir a las fiestas del centenario; conocidas personalidades de la colonia española y distinguido público.

El conde de la Viñaza pronunció un elocuente discurso, en el que puso de manifiesto la cordialidad de relaciones existente entre el Perú y España.

El Presidente de la República contestó con otro brillante discurso, en el que dijo que en día no lejano las ramas dispersas del frondoso árbol que pereció en Numancia y Sagunto volverán a unirse en un solo haz, guiadas por la comunidad de intereses y de ideales.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. **EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** produce estos efectos.

Escuelas Normales y de Comercio

Asignaturas conmutadas

La *Gaceta* publicó ayer la real orden determinando las asignaturas de las Escuelas Normales que pueden ser conmutadas en las Escuelas de Comercio:

Serán de abono para los estudios de Comercio, según el plan de 16 de abril de 1915, las asignaturas aprobadas en las Escuelas Normales por el plan de 30 de agosto de 1914, en la forma que a continuación se expresa:

Gramática castellana (primero y segundo cursos), por ejercicios de Gramática castellana.

Dibujo (primero y segundo cursos), por Dibujo lineal.

Caligrafía (primero y segundo cursos), por Caligrafía.

Rudimentos de Derecho y Legislación escolar, por rudimentos de Derecho y de Filosofía moral.

Francés (primer curso), por Francés (primer curso).

Francés (segundo curso), por Francés (segundo curso).

Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, por elementos de Aritmética y de Geometría.

Aritmética y Geometría y Álgebra, por ampliación de Aritmética y elementos de Álgebra.

Las asignaturas de Geografía (cuatro cursos), por Geografía natural y Geografía humana.

Las asignaturas de Historia (cuatro cursos), por Historia de España y sus relaciones con la Universal.

Física e Historia natural, por nociones de Ciencias físicas y naturales.

Las instancias solicitando conmutación de asignaturas comprendidas en el apartado anterior se dirigirán en lo sucesivo a los directores de las respectivas Escuelas de Comercio, quienes acordarán la concesión, sujetándose estrictamente a las normas indicadas, previa la justificación oficial, por parte del alumno, de haber aprobado, con efectos académicos, para la carrera del Magisterio de Primera enseñanza, los estudios que desee incorporar al grado de perito mercantil.

Dicha incorporación de estudios sólo se admitirá en sentido indirecto, o sea de las asignaturas cursadas en Escuelas Normales que deseen conmutarse en las de Comercio, pero no a la inversa.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La *Novela Literaria* publica ROMANA MIRMAULT, por Henri de Regnier, con un prólogo de V. Blasco Ibañez.—4 pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

Imp.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE

PEDIDOS:

Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M

PARA LA ESTACION DE ATOCHA

PEDIDOS:

Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

PURGANTES

AGUAS DE COSLADA

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías

PURGANTES

PILULES et Sirop BLANCARD

Los Productos de **Blancard** al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de **ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO** Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

¡El que no anuncia no vende!

Pedid siempre, antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbums, carreras de caballos, vitrinas, etcétera

Empresa Anunciadora "Los Tiroleses" Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos

Fundada en 1885 - Teléfono 331 M - Apartado de Correos núm. 40

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte 10

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

MARCA



CONCEDIDA

- DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14; D. J. Pecaing, Príncipe, 13; Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias»; Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina»; D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos; D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21; D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6; D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita»; D. H. Pidoux, Cruz, 12; D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12; D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13
- Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
 - 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
 - 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
 - 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
 - 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
 - 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
 - 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
 - 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
- PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.650 pesetas.
En segunda clase. . . 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

- CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS. FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

TUBERIAS DE ACERO de 45 por 60 mm, para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 60 mm, para cercados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm, con ocho aletas interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

- Línea de Cuba y Méjico: Días 19, de Santander, y 21, de Coruna, en vapor «Alfonso XII».
 - Línea de Nueva York, Cuba y Méjico: Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».
 - Línea de Filipinas: El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.
- El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela Colombia.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Posturas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, MADRID
MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 5, entresuelo «LA VASCONAGDA» S. A.

Compro Mecanografía cajas registradoras; pago muy bien. Preciosos, 11, Teléfono 34-34 M. y Taquigrafía. Clases, de 10 a 12 y de 4 a 6. Smith Premier, Piamonte, 23.

PRADO-TELLO ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

LA ILMA SEÑORA D.ª Manuela Ruiz de Porras Y NOGUERA VIUDA DE BABÉ

Falleció el día 6 de agosto de 1921 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Joaquín, doña Amparo, doña Carmen, doña Pilar, D. Ramón, doña Mercedes y D. José María; hijos políticos, doña María de Aburto y Babé, don Nereo Martínez Luján, D. Narciso Clavería, conde de Manila; D. Francisco Rodríguez Otín, doña Matilde Goncer y Ramón y don Enrique Jiménez Girón; hermana, doña María Ana; nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a las almas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios. Por disposición de la finada no se ha invitado al entierro. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

AVISO

La casa que para más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 772 M

Relojes

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

PIREXOL Marca registrada

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muñilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para CALENTURAS de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: D. Julio Carreño Roldán. Platería (Cáceres).

Pinturas líquidas

MARCA OSO Para todas las industrias. Pinturas Gailas.—MADRID

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

LA Esmeralda. La casa que el más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas, del Monte.—Postas, 26, platería. Teléfono 54.

LOS TIROLESES ANUNCIOS

ROMANONES, 7 y 9.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, l.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

OZONOPINO RUÝ-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, pral.—Madrid

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Provincias y posesiones españolas en		
	Trimestre	Semestre	Año
Marruecos	9	18	36
Portugal	10	20	40
Las demás nac' tes	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105